

УДК 94(571.1/.5)

ББК 63.3(253)

Вклад Александра Владимировича Старцева в изучение истории предпринимательства дореволюционной Сибири

О.Г. Климова

Алтайский государственный технический университет им. И.И. Ползунова
(Барнаул, Россия)

The Contribution of Professor Alexander Startsev in the Study of the History of the Entrepreneurship in Pre-revolutionary Siberia

O.G. Klimova

Polzunov Altai State Technical University (Barnaul, Russia)

Статья посвящена известному сибирскому ученому, доктору исторических наук — Александру Владимировичу Старцеву, занимающемуся изучением истории сибирского предпринимательства середины XIX — начала XX в. Его работы посвящены истории народного хозяйства, предпринимательства в Сибири, развития ее социально-правовых и экономических связей с государствами Восточной Азии. В ходе историографического анализа были рассмотрены проблематика публикаций, методы исследования, жанровое многообразие научного творчества ученого. А.В. Старцев является автором более 550 опубликованных научных, научно-популярных работ, которые представлены различными историографическими жанрами. Это монографии, учебные пособия, научные статьи, тезисы, материалы для энциклопедий, словарей и др.

Для научных исследований ученого характерны не только анализ фактического материала и многочисленных архивных источников, но и широкие теоретические обобщения. Его научные труды разнообразны по хронологии, теоретическим подходам, используемым источникам. Среди наиболее актуальных задач в исторической науке можно назвать дальнейшее изучение историографических сюжетов, теоретико-методологических подходов современных исследований по истории предпринимательства Сибири в научных трудах сибирских историков.

Ключевые слова: историография, историческое сибиреведение, история предпринимательства, купечество, торговля, методология, Сибирь.

The article is devoted to the well-known Siberian scientist, doctor of historical sciences Alexander Startsev, who studied the history of Siberian entrepreneurship in the middle of the 19th — early 20th centuries. His work is devoted to the history of the national economy, entrepreneurship in Siberia, development of social, legal and economic ties of Siberia and the countries of Eastern Asia. In the course of historiographical analysis consideration is given to the problem of publications, research methods, the diversity of scientific work of the researcher. A.V. Startsev is the author of over 550 published scientific and popular scientific works, which are represented with different historiographical genres: monographs; textbooks; scientific articles; theses; materials for encyclopedias, dictionaries, etc.

A.V. Startsev's research contains not only the analysis of factual material and numerous archival sources, but also broad theoretical generalizations. His scientific works are diverse in chronology, theoretical approaches to the sources. Perhaps, among the most urgent tasks of historical science is the further study of historiographical subjects, theoretical and methodological approaches of modern research on the history of entrepreneurship in Siberia in the scientific works of Siberian historians.

Key words: historiography, historical Siberian studies, history, business, merchant, trade, methodology, Siberia.

DOI 10.14258/izvasu(2018)2-18

За последние 30 лет отечественная историография истории предпринимательства в дореволюционной Сибири прошла значительный путь. Предпринимательство было признано необходимым фактором в социально-экономических преобразованиях, соответственно, возросло количество публикаций по данной тематике. Изучение предпринимательства, пересмотр теоретико-методологических основ исторического исследования стали новыми интересными направлениями, разрабатываемыми учеными. Важным показателем актуальности и степени изученности истории предпринимательства в дореволюционной Сибири можно считать большое количество защищенных докторских и кандидатских диссертаций, издание монографий, статей, библиографических справочников, также регулярное проведение научных мероприятий, посвященных купечеству, торговле, развитию сибирских городов.

Поэтому актуальной становится проблематика, связанная с изучением научных трудов персоналий — ученых, занимающихся историческими проблемами становления и развития сибирского предпринимательства.

Цель работы — рассмотреть научное творчество известного историка, одного из лидеров нового направления в историографии исторического сибиреведения — доктора исторических наук Александра Владимировича Старцева.

Родился Александр Владимирович 2 мая 1956 г. в селе Зудилове Первомайского (тогда Чесноковского) района Алтайского края. В 1973 г. поступил на историко-филологический факультет только что открывшегося Алтайского государственного университета. По окончании университета в 1978 г. работал учителем истории в Новоушинской средней школе Тогульского района Алтайского края, а в 1979 г. вернулся в Барнаул и занялся преподавательской и научно-исследовательской деятельностью.

А.В. Старцев в 1979–1995 гг. работал в Алтайском государственном институте культуры в должности сначала преподавателя, затем доцента и заведующего кафедрой. В 1995–1999 гг. — в Барнаульском юридическом институте МВД России, где служил в качестве доцента, заместителя начальника по учебной и научной работе, начальника кафедры гуманитарных дисциплин. В 2000–2007 гг. работал в качестве доцента, профессора кафедры отечественной истории Алтайского государственного университета, а с 2007 по 2014 г. возглавлял кафедру востоковедения и Алтайский центр востоковедных исследований университета. «Чтобы не заскучать, нужно меняться», — так о себе говорит А.В. Старцев [1]. В настоящее время Александр Владимирович является профессором кафедры истории и философии Барнаульского юридического института МВД России.

По мнению А.В. Старцева, «история для любого образованного человека — самый профильный предмет, ибо незнание ее и непонимание чревато более серьезными последствиями, чем незнание высшей математики» [1]. Еще в студенческие годы, начав работать с архивными фондами, А.В. Старцев увлекся исследовательской деятельностью. Его первая научная публикация в 1980 г. была посвящена сибирскому предпринимательству — пушному промыслу Сибири второй половины XIX в. — начала XX в.

В 1980-е гг. методологической основой гуманитарных научных исследований являлся исторический материализм с использованием формационно-классовой терминологии. Изначально кандидатская диссертация А.В. Старцева предполагала изучение буржуазии в пушной торговле Сибирского региона в период развития капитализма. Однако на практике историки стали отходить от идеологических штампов, вводя в научный оборот новые архивные, мемуарные и литературные материалы. Это позволило шире рассмотреть социальное и экономическое развитие Сибирского региона, особенности хозяйственной и иной деятельности коренного населения, а буржуазию — как предпринимателей. Кандидатская диссертация в окончательном варианте получила название «Пушной промысел и пушная торговля в Западной Сибири во второй половине XIX — начале XX в.» (научный руководитель профессор Алтайского государственного университета А.П. Бородавкин), которую А.В. Старцев защитил в 1987 г. в Томском государственном университете [2]. А в октябре 2004 г. он защитил докторскую диссертацию «Русская торговля в Монголии (вторая половина XIX — начало XX в.)» (научный консультант — член-корреспондент РАН Л.М. Горюшкин) [3].

В 1990-е гг. наступил новый этап развития отечественной исторической науки. Как отмечает А.В. Старцев, «...в советский период теоретические вопросы исторических исследований, в т.ч. по социально-экономической тематике, решались исключительно в рамках исторического материализма» [4, с. 8].

А.В. Старцеву, одному из первых региональных историков, принадлежит освоение методологического опыта европейской исторической науки и попытки его адаптации к традиционной российской источниковой базе.

Смена парадигм в исторической науке происходила постепенно. Взгляды Ф. Броделя [5; 6], Р. Арона [7], А.Дж. Тойнби [8], получившие в 1990-е гг. популярность, безусловно, нашли отражение и в работах А.В. Старцева. При этом ученый отмечает, что отечественная традиция исторического познания покоится на принципах, уходящих своими корнями в досоветскую и советскую эпохи [9, с. 57].

В своих трудах историк неоднократно отмечал, что, изучая предпринимательство, при использо-

вании теории модернизации, исторической демографии, цивилизационного подхода и других теорий нельзя отрицать применение и исторического материализма, основанного на взглядах К. Маркса, Ф. Энгельса, В. Ленина и их последователей [4; 10].

Научные исследования А.В. Старцева прямо посвящены истории предпринимательства дореволюционной Сибири. Он обращается к новым, ранее не исследованным проблемам — правовой регламентации предпринимательства, менталитету предпринимателей, восприятию предпринимателей и предпринимательства современниками, общественной и культурной жизни, меценатской деятельности деловых людей и др.

А.В. Старцев так пишет о необходимости изучения предпринимательства: «Многообразие характеров, судеб, привычек дает обильную пищу для размышлений о феномене отечественного предпринимательства, становления и развития деловых отношений в России» [11, с. 55]. Отмечает, что образ предпринимателя «...мало соответствует упрощенному, а подчас и карикатурному облику капиталиста, который до недавнего времени господствовал и в научной литературе, и в художественных произведениях» [12, с. 142].

Следует отметить, что советские историки к правовой проблематике предпринимательства (или организационно-правовым формам деятельности буржуазии) дореволюционной России и Сибири не обращались, а лишь затрагивали аспекты налогообложения и акционерного законодательства [13]. Интерес к правовой регламентации предпринимательства возрождается в 1990-е гг.

Так, в статье А.В. Старцева, написанной в 1995 г. с использованием нормативно-правовых актов дореволюционного периода государства, была исследована социально-правовая роль предпринимателя, а также развитие торгового и промышленного права, т.е. показана возможность и необходимость использования законодательных источников при изучении предпринимательства в России и Сибири [14].

В монографиях, статьях, учебных пособиях Александр Владимирович и в настоящее время продолжает исследование социального и правового статуса сибирских предпринимателей, условий развития и организационно-правовых форм предпринимательской и хозяйственной деятельности [15; 16].

Важным аспектом в научном творчестве историка стало исследование биографий крупных представителей делового мира Сибири. Поисковая работа в государственных и региональных архивах позволила воссоздать и опубликовать истории отдельных купцов и купеческих семей. Среди наиболее значимых стали публикации о купцах А.Д. Васеневе, Морозовых, М.С. Сычеве, А.П. Фирсове [17] и дру-

гих, в которых представлены, кроме фактических и статистических данных, дневники и письма.

В реконструкции истории деятельности предпринимателей и отдельных купеческих родов большое значение имеют научно-справочные и научно-информационные издания («купеческие энциклопедии») как уникальные издания в российской историографии, привлекающие внимание объемом информации и продуманной системой оформления [18].

А.В. Старцев как автор участвовал в создании многих энциклопедических изданий — двухтомного издания «Энциклопедия Алтайского края», энциклопедии «Барнаул», «Бийск», четырехтомного издания «Большая Тюменская энциклопедия», трехтомного издания «Историческая энциклопедия Сибири» и др.

В 1994–1999 гг. вышло энциклопедическое издание в четырех томах, в которое вошли новые архивные данные о деловых людях — предпринимателях Сибирского региона [19]. В 2012–2013 гг. энциклопедия была переиздана в двух томах [20]. Поисковая работа в архивах, широкие научные знания о сибирском предпринимательстве позволили историку принять активное участие в подготовке этих уникальных изданий.

Так, например, им в соавторстве с барнаульскими историками В.А. Скубневским и Ю.В. Гончаровым была опубликована работа «Предприниматели Алтая. 1861–1917 гг.: энциклопедия», в которой собрана биографическая информация о деловых людях Алтая, проживавших на территории современного Алтайского края, Республики Алтай, Новосибирской и Кемеровской областей в период с 1861 по 1917 г. [21].

Этими же авторами была издана работа «Алтай купеческий» в 2007 г. [22]. Первая часть монографии содержит сведения о численном и качественном составе предпринимателей Алтая, их общественной и коммерческой деятельности, а вторая часть работы — биографические сведения.

В своих работах, представленных различными историографическими жанрами (энциклопедиями, монографиями, учебными пособиями, статьями и др.), ученый исследовал характеристики сибирских купцов и других предпринимателей как в целом по Сибири, так и в различных сибирских городах. Его работы содержат подробные данные о численности, структуре, социальному, национальному составу, формах деятельности предпринимателей. Ряд статей посвящены общественному и экономическому устройству старообрядческих общин, хозяйственной этике старообрядцев, где им рассмотрены проблемы конфессионального характера и их влияние на экономические процессы [23].

Следует отметить, что в своих работах А.В. Старцев изучает различные сословия предпринимателей. Например, он рассматривает роль крестьян,

переселившихся из европейской части страны, занимающихся пушным промыслом. Отмечает, что в конце XIX — начале XX в. «...число лиц, занимающихся промысловой охотой, возросло весьма значительно», а «...государственное регулирование пушного промысла и его правовые нормы совершенно не соответствовали тому значению, которая имела охота в экономике Сибири» [24, с. 21]. Тем самым ученый поднимает исторический аспект проблемы в изучении природопользования и постоянно возрастающего воздействия на окружающую среду применительно к пушному промыслу.

В 1990-е гг. в Барнауле сложилась научная школа по изучению предпринимательства, являющаяся в настоящее время одной из ведущих в отечественной историографии. А.В. Старцев, являясь ее ярким представителем, вносит новые методологические подходы, тематику исследований, актуальных для исторической науки. Под его руководством были защищены три кандидатские диссертации.

В 2000-е гг. тематика научных исследований А.В. Старцева значительно расширилась — он обратился к изучению развития экономических и социальных отношений Сибири и стран Азии. Им было опубликовано большое количество работ по истории развития торговых и экономических отношений Монголии, Китая, России (и Сибири, в частности), нашедших отражение в отечественной историографии. По мнению ученого, во второй половине XIX — начале XX в. в России наблюдается повышенный интерес к Азии, который нашел выражение как в накоплении фактического материала, так и в формировании принципов и методов реализации российской азиатской политики.

Под его руководством организованы научные общероссийские и международные конференции. В 2011 г. по инициативе и при активном участии А.В. Старцева в Алтайском государственном университете был образован международный Центр азиатских исследований. А в 2012 г. ученый был награжден почетным знаком «За заслуги в развитии российско-китайских отношений». А.В. Старцев является автором более 550 опубликованных научных, научно-популярных работ, которые представлены различными историографическими жанрами. Это монографии, учебные пособия, научные статьи, тезисы, энциклопедии, словари и др.

Таким образом, жанровое многообразие научного творчества Александра Владимировича Старцева позволяет утверждать о достаточно высокой степени изученности проблематики, связанной с историей предпринимательства в Сибири, а также историей развития экономических, социально-правовых отношений Сибирского региона со странами Азии и теоретических вопросов экономической истории. Для научных исследований ученого всегда характерны выявление и анализ фактического материала, архивных источников, умение обобщать и выделять главное. Его научные труды разнообразны по хронологии, теоретическим подходам, используемым источникам.

Пожалуй, среди наиболее актуальных задач в исторической науке можно назвать дальнейшее изучение историографических сюжетов, теоретико-методологических подходов современных исследований по истории предпринимательства Сибири в научных трудах сибирских историков.

Библиографический список

1. Александр Старцев: Чтобы не заскучать, нужно меняться! Три новых вуза и вся история Александра Старцева // Аргументы и Факты : еженедельник. — 2014. — № 34.
2. Старцев А.В. Пушной промысел и пушная торговля в Западной Сибири во второй половине XIX — начале XX в. : дис. ... канд. ист. наук. — Томск, 1987.
3. Старцев А.В. Русская торговля в Монголии (вторая половина XIX — начало XX в.) : дис. ... д-ра ист. наук. — Томск, 2004.
4. Старцев А.В. История российского предпринимательства: проблемы теории и методологии // Предприниматели и предпринимательство в Сибири : сборник научных статей. — Вып. 3. — Барнаул, 2001.
5. Бродель Ф. Материальная цивилизация, экономика и капитализм, XV–XVIII вв. Т. 3: Время мира. — М., 1992.
6. Бродель Ф. Динамика капитализма. — М., 1993.
7. Арон Р. Этапы развития социологической мысли. — М., 1993.
8. Тойнби А. Дж. Постигание истории. — М., 1993.
9. Старцев А.В. Проблемы экономического развития Сибири и их отражение в современной историографии // Экономическая история Сибири XX — начала XXI века: сборник статей по материалам IV всероссийской научной конференции. — Барнаул, 2015. — Т. 1.
10. Старцев А.В. Предпринимательство как социальный феномен // Предпринимательство в Сибири : сборник материалов научной конференции. — Барнаул, 1994.
11. Старцев А.В. Торгово-промышленная фирма Морозовых // Предприниматели и предпринимательство в Сибири (XVIII в. — 1920-е гг.). — Барнаул, 1997.

12. Старцев А.В., Гончаров Ю.М. Предпринимательство в Сибири: исторический опыт : учебное пособие. — 2-е изд. — Барнаул, 2014.
13. Рабинович Г.Х. Крупная буржуазия и монополистический капитал в экономике Сибири конца XIX–XX вв. — Томск, 1975.
14. Старцев А.В. Торгово-промышленное законодательство и социально-правовой статус предпринимателей в России в XVIII — начало XX вв. // Предприниматели и предпринимательство в Сибири (XVIII — начале XX вв.). — Барнаул, 1995.
15. Старцев А.В., Гончаров Ю.М. История предпринимательства в Сибири (XVII — начало XX вв.) : учебное пособие. — Барнаул, 2007.
16. Старцев А.В. Социально-культурные основы предпринимательства : учебное пособие. — Барнаул, 2014.
17. Старцев А.В. Выдающиеся люди Бийска : книга очерков. — Бийск, 2014.
18. Климова О.Г. Экономическая история дореволюционной Сибири на страницах «купеческих энциклопедий» // Общество. Экономика. Культура: актуальные проблемы, практика решения : сборник научных статей. — Барнаул, 2017. — Ч. 1.
19. Краткая энциклопедия по истории купечества и коммерции Сибири : в 4-х т. Кн. 1–10. — Новосибирск, 1994–1999.
20. Энциклопедический словарь по истории купечества и коммерции Сибири : в 2-х т. — Новосибирск, 2012–2013.
21. Скубневский В.А., Старцев А.В., Гончаров Ю.М. Предприниматели Алтая. 1861–1917 гг. : энциклопедия. — Барнаул, 1996.
22. Скубневский В.А., Старцев А.В., Гончаров Ю.М. Алтай купеческий. — Барнаул, 2007.
23. Старцев А.В. Хозяйственная этика старообрядцев // Старообрядчество: история и культура: сборник статей. — Вып. 1. — Барнаул, 1999.
24. Старцев А.В. Сибирский пушной промысел и проблемы охраны промысловых животных в эпоху капитализма // Культурный потенциал Сибири в досоветский период. — Новосибирск, 1992.